

ОБЩИННЫЙ ВЕСТНИК



ТИШРЕЙ-ХЕШВАН 5759

ПЕТРОЗАВОДСК

№ 4

ОКТЯБРЬ 1998

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Приближающийся **Новый год** - это время новых надежд и возможностей.

В наших руках - начать все заново и попытаться сделать это лучше и вернее, чем раньше.

В воле Небес, чтобы предстоящий год стал для нас счастливым и благополучным.

Чтобы открылись Врата Небес навстречу нашим молитвам и многочисленным просьбам, должны и мы приоткрыть врата своих душ, измениться, подобреть, стать достойными жизни, полной смысла.

Хорошо было бы в одно мгновение полностью измениться, превратиться в людей более совершенных и бодрых, но Всевышний не требует от нас большего, чем мы в состоянии сделать.

Мы должны хотя бы приоткрыть в себе маленькую калитку, чтобы Он смог открыть для нас большие Врата.

Когда преодолев себя, мы решаемся на один шаг вперед, пытаемся стать ближе к Нему и жить в согласии с путями истины, то мы как бы открываем эту первую калитку, и наша душа превращается в сосуд, способный воспринять Благословение

**ДА БУДЕТ НАМ ДАНО УВИДЕТЬ ЛУЧШЕЕ БУДУЩЕЕ В НАШИХ
ДУШАХ, В НАШЕЙ ЖИЗНИ, ВО ВСЕМ, ЧТО С НАМИ ПРОИСХОДИТ.**

Да будет воля Его, чтобы наступающий год стал для нас благоприятным во всех отношениях:

- годом хороших взаимоотношений с людьми близкими и далекими;
- годом нашего материального благополучия
- годом исполнения наших самых сокровенных желаний;
- годом торжества в нашем небольшом и огромном Мире подлинного мира и процветания!

שנה טובָה וּמִתוקָה!

А. Штейнзальц

Раввин Адин Штейнзальц
(Эвен-Исаэль)



Из истории петрозаводской общины

(Продолжение, начало см. в № 2, № 3 газеты)

60-70-е годы XIX в. явились временем, когда сложилась еврейская община Петрозаводска. Она была еще очень малочисленной и никак организационно не оформленной, но она уже существовала. Ее составляли приписанные к городским сословиям Петрозаводска, преимущественно к числу мещан, отставные и бессрочноотпускные солдаты и небольшое число ремесленников, живущих по временным паспортам, а также евреи - солдаты губернского батальона.

К этому времени в городе имелись еврейский молитвенный дом и еврейское кладбище. Молитвенный дом располагался в частном доме близ речки Неглинки. Он был куплен им арендован еще солдатами губернского батальона, но поскольку в городе синагоги или какого-либо иного молитвенного дома не было, здесь собирались для молитвы не только солдаты, но и вообще все живущие в городе евреи.

Мы не знаем точной даты появления еврейского кладбища. Надо полагать, что оно возникло тогда, когда в здешнем батальоне появились первые солдаты евреи, и служило вначале для захоронения умерших солдат и членов их семей. Существует документ от июля 1873 г. - постановление городской думы о выделении дополнительного участка земли для расширения существующего кладбища. Постановление это было принято по ходатайству губернского воинского начальника. В дальнейшем это кладбище стало городским еврейским кладбищем.

Кладбище сохранилось до наших дней. Самое древнее из обнаруженных захоронений относится к 1869 г. На надгробном камне можно прочитать надпись на еврейском языке: "женщина... скончалась 25' адара 629" (февраль 1869 г.). К сожалению, время не сохранило нам ни имени, ни фамилии этой женщины. Мы не знаем, старой она была или молодой. Возможно, что это была солдатская жена. Самая поздняя из сохранившихся могил датирована 1947 годом. Здесь уже надпись на русском языке: "Гуревич Аврам Хаймович. Сконч. 21 янв. 1947 г. Родился 1895 г."

После долгих лет разрушения кладбища и полного его запустения наша община в последние годы предприняла ряд мер к тому, чтобы сберечь его от окончательного разорения.

Неоценимую помощь в наведении порядка на кладбище оказали немецкие юноши и девушки из города Тюбингена, они же составили перечень всех сохранившихся могил. Сейчас это кладбище не действует. Но наш святой долг поддерживать его в приличном виде, беречь и охранять в память о тех евреях, что жили когда-то в нашем городе.

Еврейская община не могла, разумеется, существовать, не имея раввина. Люди женились, умирали, рожали детей. Все связанные с этими событиями духовные требы в те времена были немыслимы в отсутствие раввина.

По-видимому, еще в первой половине 1860-х годов в городе появился человек, который имел все данные, чтобы исполнять обязанности раввина. Им был Ицко Гуревич из г. Вильно, по общему мнению, человек "вполне достойный". Он -то в течение ряда лет и совершал в городе все, что требовалось от раввина: бракосочетание, обрезание и т. д. Он же исполнял обязанности резника, без чего община также не могла жить, и учил детей еврейской грамоте.

Работа Гуревича вполне устраивала не только самих евреев, но и командование батальона. При необходимости Гуревич обслуживал евреев не только Петрозаводска, но и служивших в уездных командах в других городах Олонецкой губернии.

Какое-то время и гражданские власти мирились с присутствием Гуревича в Петрозаводске. Однако в 1872 г. они вдруг обратили внимание на то, что Гуревич не имеет права жить в нашем городе. Резничество власти не признали ремесленным занятием. Было принято решение выслить Гуревича из Петрозаводска. Началась довольно продолжительная тяжба между евреями с одной стороны и губернским правлением - с другой. Евреи отстаивали свое право иметь возможность следовать своим обычаям и соблюдать традиции, что без раввина было немыслимо.

20 декабря 1872 г. солдаты Петрозаводского батальона и живущие в городе бывшие солдаты обратились к губернскому воинскому начальнику, который с пониманием относился к духовным потребностям служивших в его батальоне евреев, с просьбой, чтобы он ходатайствовал перед губернатором о "дозволении Гуревичу по-прежнему иметь жительство в Петрозаводске и исполнять духовные наши требы". Под этим обращением подпалилось более сорока человек. И среди них рядовые Илья Скорлубский, Арон Рыбак, Абрам Ихелевич, унтер-офицер Давид Едвабный, барабанный староста Мовша Свешников, рядовые Вульф Кан, Абрам Месель, бессрочноотпускные Хаим Месель, Лейба Рыбкин, Самуил Лившиц и другие.

И все же губернское управление не

вняло просьбам ни евреев, ни даже воинского начальника и потребовало выслать Гуревича из города. Правда, с исполнением этого решения никто не спешил, и Гуревич еще целых три года жил в Петрозаводске относительно спокойно и продолжал исполнять обязанности раввина.

Но в 1876 г. губернское правление вспомнило о Гуревиче. Губернский воинский начальник вновь обратился к гражданским властям с убедительной просьбой не трогать его. Свою просьбу воинский начальник аргументировал следующим образом: "Преподавание закона Божьего, наставления в вере, отправление богослужений и обрезание младенцев и выдача метрических свидетельств раввином, близко известным и снискавшим расположение, есть дело большой важности". Но и на сей раз губернское правление было непреклонно. После длительных обсуждений в ноябре 1876 г. последовало решение: запретить Гуревичу исполнять обязанности раввина и "подвергнуть его и соучастников с ним законному преследованию".

Однако на этом дело не закончилось. В марте следующего года петрозаводские евреи направляют на имя губернатора новое прошение. В нем так подробно и убедительно рассказано о жизни общины и ее духовных нуждах, что есть необходимость привести из этого прошения достаточно пространную цитату:

"В г. Петрозаводске находится всех евреев обоего пола и возраста на постоянном жительстве 150 человек, кроме воинских нижних чинов евреев же, служащих в губернском батальоне, и до 150 человек в городах и уездах Олонецкой губернии, так что всех около 300 человек. Раввина же для исполнения религиозных обрядов веры нашей нет и средств для содержания раввина тоже. До сих пор необходимые обрядности исполнялись одним из нашей среды человеком, знающим в теоретическом и практическом отношениях. А главное, для исполнения треб закона Моисеева могут быть допущены лишь люди религиозные, нравственные и знающие закон на древнееврейском тексте. Из среды всех нас есть в Петрозаводске виленский мещанин Гуревич, который вполне мог бы заменить в нужных случаях должность раввина. Но так как Гуревич обязан подписькой, чтобы отнюдь не исполнять обрядов по делам веры своих единоверцев, стало быть и кроме Гуревича также никто не имеет права на это. Таким образом мы находимся в безвыходном положении..."

В настоящее время у некоторых из нас родились дети мужского пола, над которыми обряд обрезания, как бы следовало по закону Моисеева на восьмой день, не выполнен, и само собой разумеется, имена им не наречены. Кроме того, может встретиться вожнее случай, например, кто-либо умрет. Кто же тогда исполнит последний долг погребения над умершим? Вызывать же раввина для исполнения сказанных обрядов вещь немыслима, во-первых, потому, что никто не согласится ехать по случаю дальнего расстояния, во-вторых, нет средств для этого, в-третьих, даже если допустить и то, чтобы приезжал раввин для исполнения треб, то может случиться так, что сегодня совершил обряд обрезания и уехал, вслед за тем кто-либо вновь родился или умер, и так бесконечная категория, сопряженная с громадными издержками и затруднениями, и в-четвертых, если кто умрет, не ждать же приезда раввина для погребения умершего, а кроме раввина по закону никто не имеет права совершить обряд погребения. И много подобных затруднений..."

Давид Гендлев



Семья Аарона Рыбака. 1905 г.

“ХАВЕРИМ” на Украине

С 29 июня по 5 июля 1998 г. (5-11 тамуза 5758) на Украине прошел очередной “Хаверим” (“Друзья”). Это уже не первый семинар подобного рода в СНГ. В августе 1997 г. и в январе 1998 г. состоялись семинары в Москве и в Ялте. На этот раз более 30 участников из России, Израиля, Украины, Латвии, Казахстана и Грузии проехали по Киевской, Черкасской, Винницкой, Хмельницкой и Житомирской областям. Главной целью семинара было ознакомление с местами зарождения хасидизма.

Руководил семинаром раввин Адин Штейнзальц. Он же давал уроки Торы и Талмуда в Виннице, Хмельницком, Житомире, Киеве, Шаргороде, Славуте. Раввин Штейнзальц (Эвен Исрээл) является автором огромного количества книг и статей по самому широкому кругу тем: по иудаизму, науке, искусству, философии, мистике. Его работы переведены на многие языки. С 1965 г. он работает над монументальным трудом - комментированным переводом Талмуда на современный иврит и другие языки, в том числе русский. Совместно с Российской академией наук Штейнзальц, начиная с 1988 г., осуществляет ряд образовательных

проектов в России. Для этой цели открыт Институт изучения иудаизма в СНГ. В 1995 г. по приглашению главного раввина России А. Шаевича р. Штейнзальц принял пост духовного раввина России.

Участники семинара посетили могилу основателя хасидизма р. Исаэла Баал Шем Това в Меджибоже. Баал Шем Тов жил в 1700-1760 гг. Примерно к 1736 г. он стал известен как целитель и духовный вождь, а в 1740 г., когда он поселился в Меджибоже (городок в Подолии), к нему стали приходить ученики из соседних областей. Его уроки резко отличались от тех, что преподавались в иешивах: в них личным контактам человека с Б-гом и со своими ближними уделялось гораздо больше внимания, нежели изучению тонкостей еврейского права.

Незадолго до смерти Бешт (так сокращенно звали Баал Шем Това) говорил: “Я не печалюсь о своей смерти, ибо вижу всего лишь дверь, которая открывается, в то время как другая закрывается.” Он особенно любил утверждение Талмуда: “Б-г рождается сердца”, которое толковал в том смысле, что для Б-га чистый религиозный дух важнее знания Талмуда.

Многие идеи Бешта стали главными в хасидском движении. Он считал, что поскольку мир полон Б-гом, нужно неизменно быть радостным, ибо все акты творения совершаются в радости. “Ни один ребенок не появляется на свет без удовольствия и радости, - учил он.

- Так и с молитвами: если вы хотите, чтобы они были услышаны, вознесите их с радостью и весельем”. Учение Бешта было серьезным вызовом многим царившим в то время среди евреев идеям. Бешт осуждал аскетизм, проповедуемый каббалистами, требовавшими поститься каждую пятницу и понедельник. Он считал, что их проповедь ведет к меланхолии, а не к радости. Бешт учил, что духовный лидер хасидов (цадик) должен служить примером религиозной жизни. Последователи Бешта, особенно Дов-Бер, развили дальнее учение о цадике, сделав его центральной частью хасидизма.

В заключение хочется поблагодарить организаторов семинара-директора Института иудаизма в СНГ Дуди Паланта, координатора программы “Хаверим” Давида Розенсона, главного раввина Одессы Шая Гиссера.

Владислав Мишин

НАШ КАЛЕНДАРЬ

Праздник СУККОТ совершай семь дней, когда уберешь ты с гумна твоего и из винодельни твоей. И радуйся в праздник твой, ты, и сын твой, и дочь твоя...”(ДВАРИМ, 16:13, 14)

С 15 Тишрей (в этом году - 5 октября) после напряжения Дней трепета и ЙОМ КИПУР празднуется СУККОТ - праздник сбора урожая, - один из трех праздников (ПЕСАХ, ШАВУОТ, СУККОТ), в которые в дни Храма совершалось паломничество в Иерусалим. В эти семь дней ТОРЫ предписывает нам жить в шалашах: “В шалашах живите семь дней; каждый житель страны в Израиле должен жить в шалаше. Дабы знали поколения ваши, что в шалашах поселил Я сынов Израиля, когда вывел их из Страны Египетской...” (ВАИКРА, 23:42, 43). Это веселый праздник, особенно для детей, которые активно участвуют в строительстве и украшении шалаша (сукки). С этим праздником связана заповедь о “четырех видах растений”, которые символизируют еврейский народ: это ЭТРОГ - вид цитрусовых; ЛУЛАВ - молодые нераскрывшиеся побеги финиковой пальмы; АРАВА - веточки ивы или вербы; ГАДАС - мирт, вечнозеленый

кустарник. С этими растениями во время утренней молитвы в синагоге огибают биму (возвышение для чтения ТОРЫ). Во время праздника СУККОТ Вс-вышний определяет сколько воды Он пошлет на землю, поэтому в эти дни читают молитвы о дожде.

И как кульминация праздников месяца Тишрей - СИМХАТ-ТОРА - Праздник ТОРЫ. Он возник в Вавилоне в 10-11 в. по случаю окончания годового цикла чтения ТОРЫ. ТОРА разделена на 54 недельные главы, и каждую Субботу прочитывается одна глава (иногда две) и таким образом за год прочитывается вся ТОРА. В СИМХАТ-ТОРА заканчивают чтение последней главы “ВЕЗОТ АБРАХА” и сразу же итают первую главу “БРЕЙШИТ” - начинается новый цикл. В этот день к чтению ТОРЫ вызывают всех, кто находится в синагоге, одновременно читают несколько Свитков ТОРЫ. Затем устраивают веселый праздник с песнями, плясками, шествиями. СИМХАТ-ТОРА символизирует неразрывную связь народа Израиля с дарованной ему ТОРОЙ.

Бен Гирш

НОВЫЕ ПРОГРАММЫ ХЭСЭДА



Петрозаводский еврейский благотворительный фонд "Хэсэд Агамим" развивает программы помощи своим подопечным - людям "золотого возраста" и инвалидам.

Увеличивается число людей, получающих ежемесячные продуктовые посылки и бесплатные горячие обеды в столовой и на дому ("еда на колесах"). Расширяется состав выдаваемого медицинского оборудования, производится приобретение за счет фонда слуховых аппаратов и изготовление очков. Продолжаются консультации ведущих врачей-специалистов. Проводятся физиопроцедуры с использованием магнито-лазерного аппарата (по назначению врача), сеансы оздоровительного массажа и мануальной терапии.

С сентября началась программа патронажа, предусматривающая помочь одинокоживущим людям, имеющим ограни-

ченную подвижность, в домашних делах - уборке квартиры, стирке белья, приготовлении пищи, покупке продуктов и лекарств, личной гигиене. С приближением зимы будет оказана помощь нуждающимся в приобретении дров и заклейке окон.

После относительного затишья, связанного с дачным сезоном и заготовкой лесных даров, вновь начинается бурная деятельность клуба - кружки по изучению иврита и английского языка, занятия группы здоровья, танцевальной группы и хора, выставки, концерты, лектории. Как всегда, по пятницам - Каббалат Шабат (встреча Субботы).

Приглашаем всех нуждающихся в помощи Хэсэда или желающих участвовать в благотворительной деятельности - личным трудом, денежными либо материальными средствами - приходите к нам или звоните по телефону 76-41-36.

Михаил Бравый, директор фонда

ПРОГРАММА НААЛЕ

Программа НААЛЕ возникла в 1992/1993 учебном году как ответ на желание родителей посыпать еврейских детей для получения среднего образования в Израиль.

За семь лет существования программа привлекла 7000 подростков, в большинстве своем получивших израильский аттестат зрелости; многие из них поступают в израильские вузы.

Программа НААЛЕ дает молодым людям исключительную возможность не только получить аттестат зрелости в рамках одной из передовых систем образования, но и познакомиться со Страной Израиля, с традициями и культурным наследием еврейского народа, формируясь как личность в одном из самых удивительных уголков земного шара.

КОГО ПРИНИМАЕТ НААЛЕ?

Программа рассчитана на детей в возрасте 15-ти лет (на день прибытия в Израиль), окончивших 9 или 10 классов средней школы и успешно сдавших вступительные экзамены. Обе группы начинают учебу с 10-го класса израильской средней



школы и занимаются в течение трех лет до получения аттестата зрелости.

КАК ЭТО ПРОИСХОДИТ?

Участники программы обучаются в школах-интернатах и кибуцах, разбросанных по всему Израилю. За 60 лет существования израильской системы обучения детей, приезжающих из разных стран, через нее прошли 300000 подростков из 62 стран. Для этой программы отбираются школы, имеющие опыт успешной работы с иностранными учащимися и, в частности, с предыдущими потоками НААЛЕ.

В израильской системе образования существуют два направления: светское и религиозное (последнее включает государственно- и ортодоксально-религиозные школы). При записи на участие в программе родители и учащиеся выбирают определенное направление учебного заведения. Родители, заинтересованные в том, чтобы их ребенок прошел гиор, подают в присутствии представителя Министерства просвещения просьбу о зачислении в религиозную школу.

Чайная кухня

ЦЫПЛЕНOK, НАЧИНЕННЫЙ ФРУКТАМИ

(блюдо сефардов)

1 чашка чернослива, 2 ст. л. куриного жира или маргарина, 2 ст. л. ложки корицы, 2 цыпленка (каждый весом около 1,5 кг), 3 чашки сушеных абрикосов, 1,5 чашки мелко нарубленного лука, 2 чашки очищенных, мелко нарезанных яблок, соль и перец по вкусу.

Залейте чернослив и абрикосы на 90 минут кипятком, затем просушите и крупно нарежьте.

В глубокой сковороде на медленном огне расплавьте куриный жир или маргарин, вложите нарезанный лук и тушите до полуготовности (пока лук не станет золотистым). Добавьте яблоки и тушите их 1 минуту. Затем добавьте нарезанный чернослив и абрикосы и все хорошо перемешайте. Посыпьте всю смесь корицей и варите на медленном огне в течение 5 мин. время от времени помешивая.

Прогрейте духовку до 350°. Начините цыплят приготовленной начинкой и запекайте в духовке в течение 1,5-2 часов, поливая соусом.

В ЧЕЛОВЕКЕ, ПЕРЕПОЛНЕННОМ САМИМ СОБОЙ, НЕТ МЕСТА ДЛЯ Б-ГА.

БААЛ-ШЕМ-ТОВ

ХЭСЭД АГАМИМ

поздравляет с юбилеем

ШАХНОВИЧ Инессу Яковлевну
БЕЙГМАН Ренату Петровну

МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ!